

REPUBLIKA E KOSOVES QEVERIA E KOSOVES ZYRA E KRYEMINISTRIT URED PRIMIJERA SEKTORI I ARRIVES	REPUBLIKA KOSOVA VLADA KOSOVA SEKTOR ARHIVE - ARCHIVE SECTOR	REPUBLIC OF KOSOVA GOVERNMENT OF KOSOVA OFFICE OF THE PRIME MINISTER ARCHIVE SECTOR
Njesia Org. Org. Jedinice Org. Unit	Nr. Prot. Broj Prot. Prot No:	01 545/2
Nr. i faqeve Br. stranica No. pages	Data: Datum: Date:	2 23/04/2020
Prishtinë/a		



**Republika e Kosovës**  
**Republika Kosova - Republic of Kosovo**  
**Qeveria - Vlada - Government**

**Zyra e Kryeministrit - Ured Premijera - Office of the Prime Minister**

<b>REFERENCË:</b>	136/2020
<b>Data/e</b>	23.04.2020
<b>PËR/ZA/TO:</b>	Znj. Arta RAMA, Kryetare e Gjykatës Kushtetuese
<b>CC:</b>	Z. Milot VOKSHI, Sekretar i Përgjithshëm në Gjykatën Kushtetuese Z. Fitim KRASNIQI, Sekretar i Përgjithshëm në ZKM
<b>NGA/OD/FROM:</b>	Albin Kurti, Kryeministër në detyrë i Republikës së Kosovës
<b>TEMA/SUBJEKAT/SUBJECT:</b>	Parashtresë në lidhje me mosrespektimin e afatit ligjor dhe Rregullores së Punës së Gjykatës Kushtetuese nga Gjykata Kushtetuese në rastin Nr. KO 61/20

E nderuara znj. Rama,  
Të nderuar gjyqtarë të Gjykatës Kushtetuese,

Qeveria e Republikës së Kosovës ka rishqyrtuar edhe një herë me kujdes materialin e dërguar nga Gjykata Kushtetuese e Republikës së Kosovës (në tekstin e mëtejme: Gjykata) dhe përmes kësaj parashtrese shpreh shqetësimet e saj në lidhje me shkeljen e dispozitave ligjore në lidhje me afatet e përcaktuara nga ligjdhënësi, afate këto që nuk mund të tejkalohen nga Gjykata. Krahas kësaj shkelje, pas shqyrtimit të kujdesshëm të praktikës së Gjykatës Kushtetuese në lidhje me aplikimin e Rregullit 35(5) të Rregullores së Punës së Gjykatës (në tekstin e mëtejme: Rregullorja), Qeveria vëren se Gjykata është shmangur nga procedura që do duhej të ndiqte në rastin Nr. KO61/20.

Këto dy shkelje ligjore të një rëndësie esenciale në një procedurë gjyqësore kushtetuese, arsyetohen si në vijim:

Praktika e Gjykatës Kushtetuese të Republikës së Kosovës shpërfaq faktin se refuzimi për qartësim, saktësim apo plotësim të kërkesës së dorëzuar në Gjykatën Kushtetuese

konsiderohet si shkak për refuzim të kërkesës në procedurë të shkurtër, për shkak se pala nuk i ka plotësuar kriteret procedurale për shqyrtim të mëtutjeshëm.

Për këtë arsye, në të gjitha rastet kur pala nuk e ka qartësuar, saktësuar apo plotësuar kërkesën, Gjykata e ka refuzuar kërkesën në procedurë të shkurtër në përputhje me Rregullin 35 paragrafi 5<sup>1</sup> dhe **as nuk e ka njoftuar autoritetin, vendimi i të cilit kontestohet**. Për ne, refuzimi për të zbatuar rregullat e vendosura nga vet Gjykata Kushtetuese në rrethanat e rastit konkret, është shqetësim serioz në lidhje me profesionalizmin dhe paanshmërinë e Gjykatës.

Gjykata ka specifikuar në Rregullore këtë mënyrë të procedimit, sepse nuk mund t'i kërkohet përgjigje palës tjetër, kur Gjykata nuk ka fare objekt të procedurës. Ne nuk mund të sillemi në rastin konkret, sikurse parashtruesit kanë ndërtuar një kërkesë si duhet.

Për të vërtetuar pretendimin tonë, ju lutem shihni vendimet e Gjykatës Kushtetuese në rastet Nr. KI 72/19, Nr. KI 89/18, Nr. KI 121/18, Nr. KI 74/18, Nr. KI 04/18, Nr. KI 89/17, Nr. KI130/17, Nr. KI 48/17, Nr. KI 109/16, Nr. 71/16, Nr. KI 94/15, në të cilat Gjykata i ka refuzuar në procedurë të shkurtër, pa e njoftuar asnjë autoritet publik, kërkesat të cilat nuk specifikonin cili akt i autoritetit publik po kontestohet dhe më pas nuk i janë përgjigjur Gjykatës për të plotësuar kërkesën. Jemi të vetëdijshëm se bëhet fjalë për Kërkesa Individuale, por Rregulli 35.5 nuk përbën përjashtim as në rastin e kërkesave të adresuara nga organet kushtetuese.

Së dyti, ligdhënësi në **nenin 22 paragrafi 2 të Ligjit** Nr. 03/L-121 për Gjykatën Kushtetuese të Republikës së Kosovës **shprehimisht ka përcaktuar se pala kundërshtare në procedurë ka 45 ditë afat** që t'i dorëzojë Gjykatës përgjigjen ndaj kërkesës.

Në njoftimin tuaj Nr. KK 79/20 i datës 20 prill 2020, në kundërshtim me afatin ligjor, pra afat të përcaktuar në ligj dhe i cili nuk guxon dhe nuk mundet të shkelet nga Gjykata, na keni kërkuar që komentet tona në lidhje me “meritat e kërkesës”, t'i paraqesim më së largu më datën 23 prill 2020 në orën 16:00.

Në lidhje me këtë, Qeveria vëren se bëhet fjalë për shkelje të dispozitave esenciale në lidhje me procedurën dhe afatet që duhet ndjekur nga dhe në Gjykatën Kushtetuese. Prandaj këto shkelje të qarta të dispozitave juridike dhe vënia nën presion të Qeverisë me njoftime të kundërligjshme, është i papranueshëm.

Qeveria e Republikës së Kosovës me tërë kapacitetin e saj është e përkushtuar në luftën kundër infeksionit COVID-19 dhe pret që Gjykata, ngjashëm sikurse institucionet ekuivalente me të në shtetet perëndimore, të tregojë kujdes të veçantë ndaj jetës dhe shëndetit të qytetarëve.

---

<sup>1</sup> I njëjti rregull ka qenë me herët Rregulli 32 paragrafi 5, por pas ndryshimit dhe plotësimit të Rregullores është bartur në Rregullin 35.



Prandaj, Qeveria përmes kësaj parashtrëse e njofton Gjykatën se komentet e saj në lidhje jo vetëm meritat, por edhe pranueshmërinë e kërkesës, do t'i dërgojë brenda afatit ligjor. Po ashtu i kërkon Gjykatës që të mos privilegjojë parashtruesit e kërkesës në raport me qytetarët tjerë të Republikës së Kosovës, të cilëve u janë refuzuar kërkesat për të njëjtat lëshime sikurse të parashtruesve, me procedurë të shkurtër.

Qeveria do të shqyrtojë me kujdes shkeljet ligjore të deritanishme dhe varësisht nga kualifikimi juridik i tyre do të ndër marr veprimet e nevojshme të bazuara në legjislacionin në fuqi.

Me respekt,

Albin Kurti  
Kryeministër në detyrë i Republikës së Kosovës

